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习题课

1. 物质的临界点的性质与什么有关
A. 与外界温度有关； B. 与外界的压力有关；
C. 与外界物质有关；D. 是物质的本身特性。

（D）

2. 下列几种条件下的实际气体，哪一种最接近理想气体
A. 高温高压； B. 高温低压；
C. 低温高压；D. 低温低压。

（B）

3. 下列对某物质临界点性质的描述，哪一种是错误的
A. 液相摩尔体积和气相摩尔体积相等；
B. 液相与气相的相界面消失；
C. 汽化热为零；
D. 气、液、固三相共存

（D）

4. 下列说法中，哪一种是错误的
A. 理想气体方程式中压力p是状态函数；
B. 范德华方程式中的压力p是状态函数；
C. 压缩因子气体方程中的压力p是状态函数；
D. 外压是状态函数。

（D）

5.系统经某变化后热力学能值复原，哪一个是正确的
A.说明系统已经复原；
B. 说明系统没有复原；
C. 系统不一定复原。

（C）

6. 有一个状态函数始终保持不变的途径是什么途径
A.一定是可逆途径；
B. 一定是不可逆途径；
C. 不一定是可逆途径。

（C）

7. H＝Qp成立的条件是
A. 开放系统，只做体积功，p体＝p外＝常数；
B. 封闭系统，可作任何功， p体＝p外＝常数；
C. 封闭系统，只做有用功， p体＝p外＝常数；
D. 封闭系统，只做体积功， p体＝p外＝常数；
E. 封闭系统，只做体积功， p始＝ p终＝p外＝常数。

（D）

8. 下述说法中，哪一个是正确的
A. 水的生成热既是氢气的燃烧热；
B. 水蒸气的生成热既是氢气的燃烧热；
C. 水的生成热既是氧气的燃烧热；
D. 水蒸气的生成热既是氧气的燃烧热。

（A）

9. 氧气的燃烧热应为何值
A. 大于零；B. 小于零；
C. 等于零；D. 不存在。

（D）

10. 公式U＝Q ＋ W适用于
A. 开放系统； B. 封闭系统；
C. 孤立系统。

（B，C）

11. 在温度恒定的过程中，系统与环境之间能否产生热交换
A. 一定产生；B. 不一定产生；
C. 一定不产生。

（B）

12. 某绝热系统在接受了环境所做的功之后，其温度
A. 一定升高； B. 一定降低；
C. 一定不变；D. 不一定改变。

（A）

13. 公式H=U + pV中，p表示什么含义
A. 系统总压力； B. 系统各组分分压；
C. 101325 Pa；D. 外压。

（A）

14. 对于封闭的热力学系统，下述哪一个描述正确
A. H>U；B. H=U ；
C. H<U；D. H与U之间的大小不能确定 。

（D）

15. 下述说法哪一个是正确的
液体的温度越高，则
A. 其所含的热量就越多；B. 其分子的热运动越剧烈 ；
C. 其流动性越大；D. 其焓值越大 。

（B）

16. 下述说法哪一个不正确
A. 焓只有在某些特定的条件下，才与系统吸热相等；
B. 焓是人为定义的一种具有能量量纲的热力学量；
C. 焓是状态函数；
D. 焓是系统能与环境进行热交换的能量 。

（D）
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17. 恒压下，单组分系统的焓值随温度的升高而
A. 增加；
B. 减少；
C. 不变；
D. 不一定 。

（A）

18. 某系统经历一不可逆循环后，下列哪些说法是错误的
A. Q＝0；B. W＝0；C. U＝0；
D. Cp=0 ; E. CV=0 ; F. H＝0

（A,B）18. 某系统经历一不可逆循环后，下列哪些说法是错误的
A. Q＝0；B. W＝0；C. U＝0；
D. Cp=0 ; E. CV=0 ; F. H＝0

（左方）

19. 理想气体若发生一多方膨胀过程，pVn=C，至终态压力
为p0, 则在p-V图上，其终点位置在由同一始态出发的恒温
可逆膨胀至同一终态压力p0的终点位置的哪一方。

20. 理想气体从同一始态(p1, V1, T1)出发，分别经恒温可逆压缩
何绝热可逆压缩，环境所做功的绝对值分别为WT和WA。若
压缩至同一终态体积V2，下述答案中哪一个是正确的

A. WT>WA； B.  WT<WA； C.  WT=WA；
D.  WT与WA无确定关系；

（B）

若压缩至同一压力，则上述答案中正确的是 （A）

（B）21. 某理想气体从温度T1加热至温度T2，若此变化为非恒
容途径，则其热力学能的变化U应该为何值

A.U ＝0；B. U ＝CV(T2-T1)；
C. U不存在；D. U等于其它值

本题中的QV应为何值？
A. QV ＝0；B. QV ＝CV(T2-T1)；
C. QV 不存在；D. QV 等于其它值

（C）

（C）22. 某理想气体进行等温自由膨胀，其热力学能U应为何
值

A.U >0；B. U <0;
C. U=0；D. 无法确定

（B,C）23. 下述哪些变化中，熵值不变
A.可逆途径；B. 可逆循环;
C. 不可逆循环；D. 绝热不可逆循环

（A）24. 两台不同形式的可逆热机，工作在两个相同热源T1与
T2之间，则这两台热机的热效率有何关系

A.相等；B. 不等;
C. 不一定相等

（B）25. 系统由初态A经不同的不可逆途径到达终态B时，其熵
变S应为何值

A.各不相等；B. 都相同;
C. 不等于经可逆途径的熵变；D. 不一定相同

（A,D）25. 非理想气体经过一不可逆循环，下列哪些表达式是正
确的

A. S ＝ 0 ；B. Q/T=0;
C. S  0；D. Q/T0.

（B）26. 非理想气体进行绝热可逆膨胀，下述答案中，哪一个
是正确的

A. S > 0 ；B. S <0;
C. S = 0；D. 不一定.

（C,D）27. 熵增加原理可用于下列哪些系统
A. 开放系统 ；B. 封闭系统;
C. 孤立系统；D. 绝热系统.

28.  为什么无非体积功的等压过程的热，只决定于系统的
初、终态？
答：因为无其它功的等压过程中Qp＝ΔH，而 ΔH 是系统状态
函数的改变值，其大小只决定于系统的始终态，所以在无其
它功的等压过程 Qp 大小只决定于初终态。

29.反应 A(g)+2B(g)—→C(g) 的ΔrHm(298.2 K)＞0，则此反应
进行时必定吸热，对吗？ 为什么？
答：不对。只有在等压下，无非体积功时，Qp＝ΔHm，ΔHm

＞0，故 Qp＞0，体系必定吸热。但在有非体积功，或者非等
压条件下，ΔHm≠Qp ，ΔHm＞0，Qp可以小于0，等于0，不一
定吸热。例如，绝热容器中H2与Ｏ2 燃烧，ΔHm＞0，但Q＝
0，不吸热。

30. 1. 恒容下，一定量的理想气体，当温度升高时内能将
(A) 降低 (B) 增加 (C) 不变 (D) 增加、减少不能确定

(B)

31. 在一刚性的绝热箱中，隔板两边均充满空气，(视为理想气
体)，只是两边压力不等，已知 p右< p左，则将隔板抽去后应有

(A)  Q = 0  W = 0  △U = 0      (B)  Q = 0  W < 0  △U > 0
(C)  Q > 0  W < 0  △U > 0      (D)  △U = 0 , Q ＝ W ≠ 0

(A)

32.苯在一个刚性的绝热容器中燃烧，
则 C6H6(l) + (15/2)O2(g) = 6CO2+ 3H2O(g) 

(A ) △U = 0 ,  △H < 0 ,  Q = 0      (B) △U = 0 ,  △H > 0 ,  W = 0
(C) Q = 0 ,  △U = 0 ,  △H = 0      (D) Q = 0 ,  △U ≠ 0 , △H ≠ 0

(B)
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33.有一高压钢筒，打开活塞后气体喷出筒外，当筒内压力与
筒外相等时关闭活塞，此时筒内温度将

(A )  不变 (B)  升高 (C)  降低 (D)  无法判定 (C)

34. H = Qp此式适用于下列那个过程
(A ) 理想气体从 1013250 Pa 反抗恒定的 101325 Pa膨胀到101325Pa
(B) 0℃ ,101325 Pa下冰融化成水
(C) 电解 CuSO4水溶液
(D) 气体从 (298K,101325 Pa) 可逆变化到 (373K,10132.5 Pa)

(B)

35. 1mol 理想气体经历可逆绝热过程，功的计算式有下列几种，
其中哪一个是错误的

(A )  CV(T2- T1)                (B)  Cp(T2-T1)
(C)  (p2V2- p1V1)/(-1)         (D)  R(T2-T1)/(-1)

(B)

36.当以 5mol H2气与 4mol Cl2气混合，最后生成 2mol HCl
气。若以下式为基本单元，则反应进度ξ应是：

H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g)
(A) 1 mol      (B) 2 mol      (C) 4 mol      (D) 5 mol

(A)

37.有人认为封闭体系“不作功也不吸热的过程 △U = 0，因而
体系的状态未发生变化”，请对此加以评论并举例说明。

答：封闭体系不作功也不吸热的过程 △U = 0，这是正确
的，体系的状态未发生变化是不正确的。例如，在绝热钢
瓶内由 H2(g) 和 O2(g) 反应生成水便是。

38. 绝热可逆过程为（ ）过程
（A）等热力学能（B）等焓（C）等熵（D）等Gibbs函数

(C)

39. 某气体经节流膨胀后温度降低，其J-T（ ） （填入、或）
（A）>0（B）<0（C）=0（D）无法确定 (A)

40. 对于克劳修斯不等式 dS ≥δQ/T环，判断不正确的是：
(A) dS =δQ/T环必为可逆过程或处于平衡状态；
(B) dS ＞δQ/T环必为不可逆过程 ；
(C) dS ＞δQ/T环必为自发过程 ；
(D) dS ＜δQ/T环违反卡诺定理和第二定律，过程不可能自发发生。

(C)

41.当理想气体在等温(500K)下进行膨胀时，求得体系的熵变
∆S = l0 J·K-1，若该变化中所做的功仅为相同终态最大功的
1/10，该变化中从热源吸热多少？
(A) 5000 J ； (B) 500 J ； (C) 50 J ； (D) 100 J 。 (B)

42. 1mol双原子理想气体的(∂H/∂T)V是：
(A) 1.5R ； (B) 2.5R ； (C) 3.5R ； (D) 2R 。

(B)

43.计算熵变的公式 ∆S = ∫(dU + pdV)/T 适用于下列：
(A) 理想气体的简单状态变化 ；
(B) 无体积功的封闭体系的简单状态变化过程 ；
(C) 理想气体的任意变化过程 ；
(D) 封闭体系的任意变化过程 ；

(B)

44. 某高压容器中含有未知气体，可
能是N2, Ne或Ar. 今在298K时，取出
一些样品，从5 dm3绝热可逆膨胀到6 
dm3

, 温度下降了21 K.试判断为何种
气体？

解：由绝热可逆方程
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